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“ Ir Petras išli­
pęs iš laivelio, ė- 
jo viršum van­
dens, kad ateitų 
pas Jėzų. Bet, 
pamatęs vėjo 
smarkumą, išsi­
gando ir, pradė­
jęs skęsti, sušu­
ko, sakydamas: 
Viešpatie, gelbėk 
mane! Jėzus, to­
lydžio ištiesęs 
ranką nutvėrė jį 
ir tarė: Žmogau 
menko tikėjimo, 
kam abe j o jai?” 
(Mato 14, 29-32)
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I. ADVENTO SEKMADIENIS
EVANGELIJA

Luko 21, 25—33

ANUO metui Jėzus kalbėjo sa­
vo mokytiniams: Bus ženklų 
ant saulės, mėnulio ir žvaigž­

džių, o ant žemės didis išgąstis 
tarp tautų dėliai smarkaus jūros 
ir bangų ūžimo; žmonės džius iš 
baimės, belaukdami to, kas turi 
užeiti ant viso pasaulio; nes dan­
gaus galybės bus pajudintos. Tuo­
met jie išvys žmogaus Sūnų, atei­
nantį debesyje su didžia galybe ir 
didenybe. Tiems gi dalykams pra­
dėjus pildytis, pažvelgkite ir pa­
kelkite savo galvas, nes jūsų at­
pirkimas artinasi. Jis pasakė jiems 
prilyginimą. Veizdėkite į figų me­
dį ir į visus medžius: kuomet jie 
jau duoda iš savęs vaisių, jūs ži­
note arti esant vasarą. Taigi, pa­
matę visa tai įvykstant, taipogi

LEKCIJA
Rom. 13, 11—14

BOLIAI: jau mums metas 
keltis iš mieigo; nes dabar 
musų išganymas arčiau, kaip 

kuomet įtikėjome. Naktis praėjo, 
diena gi prisiartino. Todėl meski­
me šalin tamsybės darbus ir apsi- 
vilkime šviesos šarvais! Kaip die­
ną, elkimės padoriai, nepasiduo­
dami apsirijimams ir girtuoklia­
vimams, paleistuvavimui ir begė­
dystei, barniui ir pavydui, bet ap­
sivilkite Viešpačiu Jėzumi Kris­
tumi.

jūs žinokite, kad Dievo karalystė 
arti. Ištikrųjų, sakau jums, nepral­
eis šita giminė, iki visa tai įvyks. 
Dangus ir žemė praeis, mano gi 
žodžiai nepraeis.

“Tėve Mūsų” Vagone
Viename vagone taip daugelio 

keleivių sėdėjo ir vienuolis pran­
ciškonas. Norėdami pasityčioti iš 
vienuolio, jauni vyrukai pradėjo 
niekus taukšti. Pranciškonas davė 
suprasti, kad jam tokios kalbos 
nepatinka. Nepraustaburniai pra­
sitarė: “Mes kalbame, ką norime’’. 
Vienuolis atsiliepė: “Taigi ir aš 
galiu kalbėti, ką noriu”. — “Su­
prantama”, atsakė tie. Tada pran­
ciškonas persižegnojo ir ėmė bal­
siai kalbėti “Tėve mūsų”. Visi 
susigėdę nutilo.

“Už Kunigo Matau 
Patį Dievą”

Ispanijos ambasadorius Paryžiu­
je Donoso Cortes labai uoliai klau­
sydavo šv. Mišių ir pamokslų. Net 
ir nuošaliausiame bažnytkaimyje 
gyvendamas jis stengdavosi neiš­
eiti prieš pajuoksią. Kada kartą 
Cortesui buvo pasakyta, ką galima 
beišgirsti iš paprasto sodžiaus kle­
bonėlio, jis gražiai atsiliepė: “Ka­
da kunigas kalba, aš už kunigo 
matau patį Dievą”.
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Maldos Apaštalavimas

š

Bendroji intencija 1940 m. gruo­
džio. mėnesiui, Šv. Tėvo, Pijaus 
XTT-O'jo užgirta:

UŽ UŽMIESČIŲ JAUNIMĄ

IANDIENINIS jaunimas tai 
rytiojeiuisi vadai ir visuomenė. 
Kam pasiseks užvaldyti jau­

nimą, tas bus sekančios kartos 
ponas ir valdytojas. Štai matome 
kaip Kristaus priešai, norėdami 
išgriauti Bažnyčią, stengiasi kaip 
galėdami užvaldyti mokyklas. Pa­
sižiūrėkime į Prancūziją dvide­
šimts metų atgal; arba įisitėmyki- 
me ką šiandie daro Rusija, Vokiiei- 
tija ar Meksika. Rytoji us visuo­
menės pobūdis priklausys nuo to­
kio išauklėjimo — ar tai katali­
kiško, prjgoniškot, bedieviško ar 
komunistiško — koks šiandie jau­
nuomenei bus teikiamas.

Jaunimas, tat, reikiailingas rū­
pestingos Bažnyčios priežiūros; 
juo labiau užmiesčių jaunimas. 
Miestuose, katalikiškos mokyklos, 
parapijiniai veikimai ir kitokį au­
klėjimo patogumai, gan skaitlin­
gi ir jaunimui prieinami. Dėl 
lengvo ir skaitlingo žmonių susi­
būrimo ir dėl tinkamų medžiagi­
nių patogumų, Katalikiškoji Ak­
cija čia lengvai palaikoma. Tokios 
aplinkybės jaunimui yra galinga 
apsauga.

Tačiau užmiesčiuose, kur para­
pijos išmėtytos, retai apgyven­
dintos, parapijinė mokykla jau 
retenybė, jau ne taip lengvai sa­
vaitės bėgyje turėti tikybines pa­
mokas, studijų ratelius; panašius 
ir kitus veikimus jaunimui palai­
kyti laimi sunku, ir daugelyje at­
vejų, beveik ir negalima. O tačiau 

radio, laikraščiai, teatrai ir juda­
mieji paveikslai lygiai užmiestyje 
kaip ir miestuose skleidžia viso­
kiais pavojingas ir laisvamaniškas 
'bei bedieviškas idėjas ir propa­
gandą.

Šiems nuodams priešingai pa­
veikti būtinai reikalingi stiprūs 
vaistai. Todėl užmiesčio jaunimui 
apsaugoti ir išgelbėti būtinai vei­
kiai tos jaunuomenės tarpe įvesti 
daugiau katalikiško veikimo.

Ypatinga Misijų Intencija: 
Už Draugijas Misijoms Remti

Gruodžio Mėnesio Globėjai: 
NEKALTIEJI BERNELIAI 

Gruodžio 28 d.
Kada Tryts Karaliai pranešė 

Erodui, jog žydams gimė karalius 
Betlėjaus miestelyje, jis labai su­
si rūpino ir nusigando, nl?s manė 
galįs netekti savo vietos kaipo žy­
dų karalius. Ir išminčiams negrį­
žus Erodui pranešti kur kūdikis 
yra, šis baisiai įniršo ir pasiuntė 
savo beširdžius kareivius visoje 
apielinkėje išžudyti visus kūdi­
kius, dviejų metų amžiaus ar ma­
žiau. Mūsų Viešpats buvo išgelbė­
tos; nes angelas pasirodė Juoza­
pui ir liepė jam pasiimti kūdikėlį 
ir Mariją ir bėgti į Egiptą.

“Pirma kankinių pintis”, kaip 
gražiai Bažnyčia tai išreiškia, 
“tai buvo šios1 gražios ir švelnios 
gėlės; mažyčiai kūdikėliai, kurių, 
žaisliai buvo krauju apšlakstytos 
kankinių palmės”. Kūdikių mir­
tis atnešė neapsakomą skausmą 
jųjų vargšėms motinoms; tačiau 
tikėjimo akimis į tai žiūrint, koks
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nieaipsakomas džiaugsmas ir garbė 
jom’s ir jų vaikeliams!

LAVYBA

Pasivedimas Dievui. — Galimas 
daiktas, jo<>- kai kurie išžudytų 
kūdikių, jei būtu buvo lei'sta jiiem 
gyventi, gal nebūtų buvę išgany­
ti. Dievas dažnai pakerta jaunų 
gyvybę, kad, kartais koks nedo­
rumas ar ¡navojus vėliau nepa­
kenktu žmogaus gvvenimų. Mūsų 
gyvenimo .ant žemės ilgumas ne­
sudaro jokio skirtumo ar svarbom, 
jei tik jis baigiasi vienybėje su 
Dievu. Kryželiai ir bandymai daž­
nai yra tik šešėliai Dievo rankos, 
kuri ištiesta, kad mus išgelbėtų 
nuo tikrų, ir daug pavojingesnių 
nelaimių.

NURODYMAI PROMOTORIAMS
Gruodžio mėn., 1940 m.

Brangus Pnoimotori a u:
Tuo laiku kai Tamsta gausite 

tipelius gruodžio mėnesiui, jau 
arti bus advento laikas ir įsu juo 
baigsis vieni ir prasidės kiti Baž­
nyčios metai.

Advento arba mūsų Viešpaties 
atėjimo laikotarpis, primena mums 
kaip išrinktoji Dievo taute', tam 
tikslui Dievo siustu pranašų vado­
vaujama, rengėsi prie pažadėtojo 
Mesijo atėjimo. Bažnyčios mintis- 
yra ne tik prisiminti kaip ši išti­
kima, Dievo tauta troško ir rengė­
si prie Tšg'nytoio atėjimo, bet 
taip pat paskatinti savo tikinčiuo­
sius vaikelius, kad jie pasektų tų 
uolų, šviečiantį pavyzd) ir patys 
trokštų ruoštųsi dvasiniam Kris­
taus atgimimui mūsų širdyse.

“Teateinie tavo karalystė!” 
Šie žodžiai, paties Viešpaties 
mums palikti maldoje “Tėve Mū­

sų”, pilnai išreiškia tų gilų troš­
kimų ir pasiilgimų Išganytojo tu, 
žmonių, kurie gyveno prieš Jo atė­
jimų. Tie žodžiai išreiškia kiek­
vieno' krikščionio troškinių pama­
tyti Bažnyčių visur ir vis d pas 
žanguojančių; tie žodžiai taip pat 
išreiškia Maldos Apaštalystės ti­
kslų ir siekimus; todėl tie žodžiai 
turėtų taip pat apimti ir Maldos 
Apaštalystės promotorių, karštus 
troškimais ir pastangas. Toks kaip 
tik ir yra mūsų tikslas — įsteigti 
Kristaus karalystę pirmiausia pa­
čiuose mumyse, o paskui visų 
žmonių sielose.

Tai ištikrųjų kilnus tikslas uo­
liam ir pijisišvenituidam katalikui. 
Nesakykime, kad toks užsimoji­
mas per sunkus ir nepasiekiamas. 
Galime kiekvienas mūsų su Dievo 
pagalba savo dalį išpildyti. Vie­
ningas tūkstančių promotorių ir 
milijonų bendradarbių narių vei­
kimas, suburtos visų jėgos, ištik­
rųjų gali tai padaryti. Mūsų di­
džiausias suraminimas ir viltis 
kaip tik turėtų būti šis vieningas 
veikimas, pagrįstas šios milžiniš­
kos dvasinės kariuomenė.^ mnlda. 
Tikrai kilniu ir garbinga darbuo­
tis tokiam aukštam tikslui. Ištiki­
mas kiekvieno Promotoriams pa­
reigų ėjimas yra geriausia gurani- 
tija ir užtikrinimas, kad Kristaus 
karalystė ant žemės skleidžiama 
per Maldos Apaštalystės veikimų. 
Todėl, tegul kiokvien' s Promoto­
rius, kaipo dovanų mūsų Karaliui 
ir Išganytojui, tvirtai pasižada a- 
teityje kas kart uoliau ir ištiki­
miau eiti Promotoriaus pareigus.

Tėvas ir motina, kuriuodu neat­
lieka savo šeimoje ir Dievo ir pri­
gimties skirtų pareigų, yra verti 
visos žmonijos prakeikimo.
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Kun. Jeronimas š. Bagdonas

Eucharistija: Jos Svarba Mums

VISI mes atsimename auksi­
nius kūdikystės laikus, kada 
mokinomės poterių prie savo 

motinėlės kelių. Ji mus mokino 
“Tėve Mūšių” ir aiškino, jog nuo 
Dievo visa ko gausime jei tik Jo 
prašysime. Atsimename kaip mes 
visa savo nekalta širdele meldė­
mės. Mūsų maldos negalėjo nuei­
ti niekais, Dievulis stačiai turėjo 
mūsų maldų išklausyti ir išklausė. 
Juk mūsų motinėlė mumis aiškiai 
pasakė jog Dievulis mažųjų mal­
delių visados nori ir laukia. C) 
paskui, kiek vėliau, kai paūgėjo­
me, mamytė nusivedė mus Į ¡baž­
nyčių, ir ta puti mamytė, prisi­
glaudus mus prie savęs, . pakukž- 
domis mums paaiškino jog čia 
Dievulio nameliai, jog štai, čia 
Dievulis gyvena. Kaip gera, kaip 
malonu mums tada buvo.

Bet dabar, pagyvenę, pasimoki­
nę, karčių gyvenimo vaisių para­
gavę, mes jau visai kitaip imame 
į visa tai žiūrėti, visai kitaip ma­
nyti. Į Dievų dar gal ir tikime, į 
bažnyčių iš pripratimo einame, 
bet jau tas jaunystės visiškas pai- 
sitikėjimas, kaip pavasario rasa, 
saulutei pasirodžius išgaravo. 
Mumis anų metų, labai nepasisekė, 
mes meldėme Dievų, bet nieko iš 
to nebuvo; pernai liga mus pris­
paudė, vėl kreipėmės j tų savo 
mamytės Dievulį, bet Jisai vėl 
niedagirdo mūsų maldos. Eidavo­
me į bažnyčių, neužmiršdavome 
nei Dievo Stalo, bet laikui bebė­
gant, vargams besidauginant, pn.-i- 
radonie tų savo tėvelių įkvėptų 
karštumų, tų savo mainytės įskie­
pytų pamaldumų. Dabar jau mums 

per sunkios bažnyčios durys, pier 
aukšti altoriaus groteliai. Besi­
klausydami evangelijas sekmadie­
nis po sekmadienio, nekartų mes 
atsidustame, galvų palingojame ir, 
bent patys sau pasiskundžiame: 
“Ak! Kad Kristus dabar čia bū­
tų, kad dabar galėčiau Jįjį kur 
sutikti, Jam pasiskųsti! Tai buvo 
laimingi tie žydai!”

Bet taip besiskųsdami, taip sa­
vęs besigailėdami, mes pamiršta­
me, jog tas Pats Kristus visiems 
mums yra pasakęs: “Jums ge­
riau, kad aš einu, nes jei aš nei­
siu Ramintojas neateis pas jus, 
jeigu gi aš nueisiu, aš Jį jums at­
siųsi u”. Mes neretai pamanome, 
kaip malonu būtų turėti Jėzų 
Kristų čia, savo miestelyje, savo 
parapijoje, pamatyti Jįjį ligonius 
gydantį, numirėlius prikeliantį, 
nuliūdusius guodžiantį, klausinius 
ir abejones aiškinantį, tiesų skel­
biantį, nuodėmes atleidžiantį, sil­
pniesiems rankų ištiesiantį; kaip 
malonu būtų Jojo veidas pamaty­
ti, balsas išgirsti! O dabar virš 
visa to randame, kad geriau ir 
naudingiau mums, kad Jisai pra­
sišalintų, ir kad Šventosios Dva­
sios nematoma1 akyvaizda kur kas 
mums genesnė ir naudingesnė!

Bet kodėl buvo ir yra mums 
naudingiau, kad Jėzus Kristus 
mus vienus čia ašarų pakalnėje 
paliktų?

Jėzus Kristus atsisveikino su 
šiuo pasauliu, paliko šių žemę, 
nes J jisai norėjo užbaigti Savo Įsi­
kūnijimo darbų, kurio aukščiau­
sias laipsnis danguje. Nesunku
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suprasti, kad Jėzus Kristus gali 
kur-kas daugiau mumis rūpintis 
ir Savo įsteigtąją Bažnyčią daug 
geriau prižiūrėti ir tvarkyti iš 
dangaus ankštybių, negu bebūdi- 
mas čia ant žemės. Aplinky­
bės, kurios Jįjį varžė čia, mūsą 
tarpe, jau danguje nebevaržo, pa­
vyzdžiui, kad ir po iš numirusiu 
prisikėlimo, mies niekados nleskai- 
tome, nei negirdime, kad Kristus 
kada nors būtu buvęs dviejose 
vietose tuo pačiu kartu, tuo pačiu 
laiku. O po Jojo į dangų žengimo 
Jisai visur ir vfaados mūsą tarpe.

O antra vertus, mūsą Viešpaties 
kūnui nuo mūsą akiu pasikepus, 
įneš patys galime kur-kas augščiau 
pakilti ir tobuliau suprasti ir pa­
žinti Jįjį ir Jojo nuveiktą mūsą 
naudai darbą. Mūsą Viešpaties 
didžiausias liūdesys ir nuolatinis 
susikrimtimas, buvo, kad Jojo 
mokiniai, .Jojo Apaštalai nebega­
lėjo pakilti aukščiiru žemės svajo- 
niiį kad nesugebėjo suprasti Jojo 
Dieviškumo. .Jo regiama žmogaus 
prigimtis trukdė pirmą mokiniu 
tikėjimą. Buvo he galo sunku įsi­
tikinti, kad šis, jiems gerai pažįs­
tamas žmogus būtą kartu ir Die­
vas, kad toks galingais žmogus 
nesiektą gėrybių, šio pasaulio ka> 
railysČiu. Nebematydami savo Vie­
špaties kūno akimis, mes ilgai ne- 
apsistojame prie Jojo išvaizdos ar 
Jojo eisenos ar balso, bet žiūrime 
ir matome Jojo asmenis prakilnu­
mą, Jojo ¡dėmią ir darini tobulu­
mą. Niekados pilnai neįvertiname 
gero žmogaus gyvenimo ar jo 
darbu iki kol nepasigendame jo; 
jam gi dingus, mes ilgai apsisto­
jame prie to žmogaus ypatybių, 
kur randame viso jo tobulumo ir 
prakilnumo šaltinį. Neveltui ir 
sena1, lietuviška patarlė sako: 

“Kol gyvas, šioks toks, o miros 
vi's geras”. Vaikai nebežino kas 
yra motinos meilė iki kol netenka 
jos. Kol Jėzus Kristus begyveno 
su Savo apaštalais kaip vienas ją, 
tol jiems buvo laibai sunku įsiti­
kinti, kad štai čini, šis asmuo 
Dievas, ir kad Jojo darbas mus 
atpirkti ir žmoniją prie gero ves­
ti. Kai]) buvo ’.ąu apaštalais, taip 
būtą, ir su mumis dabar, jeigu 
Kristaus begyventu čia mūsą tar­
po. Kristaus mūsą tarpe buvimas 
nebūtą tokis didelis palaimini­
mas, tokia didelė laimė, kai]) kad 
dabar mums rodos: meis nuolatos 
bebūginėtume pas Jįjį įsu visais 
savo kasdieninfiais reikalais ir rei­
kalautume, kad Jisai visus mūsą 
užsiėmimus ir keblumus kruopš­
čiai ir nuodugniai išaiškintą, kad 
visur ir visados netiktai patartu, 
bet pirštu prikišami parodytą. To­
kiu būdu vien tik Jisai visa da­
rytą. Bet mūtaj Viešpačiui prasi­
šalinus, visą mūsą tikėjimas padi­
dėja, patobulėja. Regėdami tik 
Jojo žmogystę mes greitai galėtu­
me užmiršti Jojo Dievystę. Dabar 
jam apsigyvenus mūsą, bažnyčiose, 
mūsą altoriuose, Jisai duoda mums 
progos sustiprinti ir atgaivinti 
imbą tikėjimą ir geriau, lengviau, 
tobuliau pažinti .Jojo Dievystę.

Mums dvejopa nauda iš mūsą 
Viešpaties pasislėpimo ostijoje*. 
Palikęs dangą, nužengęs ant že­
mės, Kristus buvo ir gyveno tik 
vienoje vietoje, kur tik saujelė 
žmonią Jįjį matė ir Jojo pamoky­
mais naudojosi. Dabar po pasku­
tinės vakarienės Jisai yra ir gy­
vena visoje Savo Bažnyčioje. Da­
bar ne tiktai keli išrinktieji, ne 
tiktai keli išrinktieji, ne tiktai da­
lelė laimingą išrinktąją sudaro
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Jojo būrelį, bet visi, visur ir vi­
sados gali Jįjį pasiekti, su Juoju 
pasišnekėti, kaip su kaimynu ai' 
prieteliu. jeigu Jisai būtų likęs 
čia ant žemės, mes dabar nebega­
lei ūme džiaugtis ir naudotis Jojo 
buvimu mūsų tarpe, šiandien toji 
liepsnelė nebeliepsnotų mūsų baž­
nyčiose. Kristaus varginga kelio­
nė prasidėjo Betliejaus stainelėje 
iš kur Jisai praskynė ir Savo 
krauju paženklino takų į Kalva­
rijos kruvino kalno viršūnę. Arti 
Kalvarijos kalno buvo ir Alyvų 
Kalnas, kur Kristus atsisveikino 
su savaisiais. Bet tik laikinai, nes 
nuo Alyvų Kalno Jisai užžengė į 
dangų, o iš dangaus vėl grįžo at­
gal pas mus ant mūsų altorių.

Tad, jeigu mes atsiminsime, 
jog Kristus antru kartu iš dan­
gaus nužengė apsigyventi mūsų 
tarpe ant mūšių altorių, jeigu at- 
simysime, jog Kristus, būdamas 
mūsų svečias kviečia mus į sve­
čius, suprasime kodėl mes esame 
laimingesni net ir už tuos kurie 
gyveno Kristaus laikais, kurie 
klausėsi Jojo žodžių, kurie sėdė­
jo prie Jojo kojų. Visa tai gerai 
supratę, atgausime tų savo jau­
nystės prarastų maldingumų, tų 
vaikelio pilnų pasitikėjimų. Tada 
nebus mums sunkios bažnyčios 
duryts, tada riebus taip aukšti tin- 
altoriaus groteliai, nes tada žino­
sime jog už tų bažnyčios durų, 
už tų altoriaus grotelių mūsų lau­
kia geriausias ir ištikimiausias 
mūsų širdies draugas. Tada bėg­
sime pas Jįjį su visaiis savo rei­
kalais, nuoširdžiai su Juoju pasi­
šnekėsime kaip su prieteliu. Jis 
mus išklausys, mus paguos, mums 
padės.

Vienuolių Nakties Malda
Dr. Petras Batailley (minės 1896 

m.), jaunas Paryžiaus gydytojas, 
kartų grįžo naktį nuo gydyjimo. 
Einant jam pro karmelitų vienuo­
lynų, suskambino vairpeliia. Suži­
nojęs, kad tai buvo vienuolių 
šaukimas nakties maldai, Petras 
giliai įsidėjo į širdį tų nepapras­
tų vienuolių paipirotį. Pamažu at­
pratęs nuo paisaulio, savo turtus 
išdalino vargšams, bažnyčioms ir 
vienuolynams, ir įstojo į vienuo­
lynų. Jau 30 metų vyras įsišventė 
j kunigus, septynerius metus dar­
bavosi Prancūzijoje, o paskum iš­
vyko į misijas į Mezopotainijų. 
Bagdado padangėje dar pasidar­
bavo 30 metų kaip kūno ir’sielos 
gydytojas.

Per Kentėjimus Prie 
Malonės

Šv. Liudvina, turėdama 15 me­
tų, susilaužė šonkaulį ir per 30 
metų nesikėlė iš lovos, o per 7 pa­
staruosius ligois metus taip buvo 
stabo ištikta, kad tegalėjo paju­
dinti tik galvų ir kairiųjų rankų. 
Iš sužeistų vidurių pro burnų, no­
sį ir ausis tekėdavo sugedęs krau­
jas; žaizdose knibždėjo kirminiai, 
o galvoje jautė tokį skaudėjimų, 
tarytum, į jų kas vinis kalinėtų. 
Be to, prieš pat mirtį jos namus 
užpuolė plėšikai ir (smarkiai jų 
Sumušė. Visa tai šventoji ramiai 
kentėjo ir dažnai sakydavo: “Vie­
špatie, atsiųsk dar daugiau kentė­
jimų, jeigu yra tokia Tavo valia, 
tiktai, daugindamas kentėjimus, 
padaugink ir malones”.

KRISTA OS KARALIAUS LAIVAS 7

7



IŠ MARIJONŲ GYVENIMO
Kelionė Į Argentiną

(Trečia Dalis)
Urugvajaus Sostinėje

MUMS išplaukus iš Brazili­
jos uosto Santos, už trijų 
dienų priplaukėme prie 

žiočių La Plata upės. Čionai ne­
besimatė aukštų kalnų, tik prie 
aukštokos kalvos buvo išsidriekęs 
didelis miestas. Tai Urugvajaus 
sostinė — miestas Montevideo.

Urugvajus, kaip ir visos kitos 
Pietų Amerikos respublikos (išė­
mus Brazilija, kame kalba portu­
gališkai), kalba ispaniškai. Tai ne­
didele šalis; gyventojų nėra nei 
trijų milijonų; šiek-tiek mažiau 
kaip Lietuvoje.

Tai turtingas ir gražus kraštas, 
su malonu klimatu. Miestas Mon­
tevideo didesnis ir puošnesnis ne­
gu mūsų Kaunas ar Vilnius, ta­
čiau negalėtų lygintis nei Kauno 
švarumui, nei Vilniaus bažnyčių 
gražumui.

Montevideo gatvės siauros, la­
bai siauros ir kreivos, nelyginant 
kai]) mūsų Kauno ar Vilniaus se- 
namiestyj. Jame palmių, lemonų, 
oranžių medelių apsčiai. Čia oras 
žymiai vėsesnis kaip Rio de Janei­
ro, ir šiek tiek šiltesnis ir sauses­
nis negu Argentinos sostinėje 
Buenos Aires.

Man išeinant iš laivo mane su­
tiko to miesto lietuvis p. Mustei­
kis. Tai labai malonaus būdo ir 
jau pagyvenęs žmogus. Jam gel­
bstint galėjau daugiau to miesto 
lietuvių namų ir krautuvių atlan­
kyti. Taiposgi susiradau mūsų ge­
radarės čikagietės (nuo Wood 

Str.) ponios Reginos Delanty dvi 
sesutes ir įteikiau joms sesers 
man įduotąsias lauktuves. Ir koks 
buvo jųdviejų ir jų šeimų džiaug­
smas, kad sulaukė tiesioginių nuo 
savo toli gyvenančios mylimos 
sesutės žinių ir dovanų; mat gy­
venimas toli nuo savųjų svetima­
me krašte taip kartus...

Iš .mano pirmesnės kelionės ži­
nojau kad Montevideo yra lietu­
vių mokykla. Atlankiau ir jų. De­
ja, mokykla mažėja. Dviejuose 
šešerių skyrių mokyklos kamba­
riuose teradau apie dvidešimts 
mokinių, kuriuos mokė ponia Sa­
vickienė ir viena urugvajietė. Mo­
kykla buvo įkurta ir užlaikoma 
Lietuvos Respublikos, bet rusams 
užgr<>bus Lietuvą, sustojo lietu­
vių kultūrai pašalpos, mokytojai 
nebegaudami alglų ėmė ieškotis ki­
tų pragyvenimo šaltinių, ir moki­
niai ėmė krikti iš irstančios mo­
kyklos...

Montevideo arkivyskupas dr. A- 
ragone buvo prašęs 'rėvų Marijo­
nų atsiųsti vienų misijonierių lie­
tuvį aprūpinimui jo globoj gyve­
nančių lietuvių tikybinių reikalų, 
tat užėjau pasiteirauti tuo reikalu. 
Pasirodė, kad lietuviai jam rūpi, 
ir norėtų kad lietuvis kunigas čia 
būtų, kol lietuvių bus nesuprantan­
čių ispaniškai pamokslų ir nega­
linčių prieiti išpažinties. Bet iš 
ko tas kunigas gyvens, tai jis ne­
sisielojo. Atskiros lietuvių parapi- 
jos tvėrimo esu nei kalbos negali 
būti. Lietuviai skaitosi tos bažny­
čios parapijiečiai, kurios ribose 
kuris gyvena, ir įeigos nuo krikš­
tų ar šliūbų eina tos bažnyčios 
klebonui. Lietuvis gi kunigas, te-
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gali sakyti pamokslus, klausyti iš­
pažinčių tose bažnyčiose kurių ri­
bose yra lietuvių. Arkivyskupas 
pasiūlė kad Argentinoj gyvenan­
tieji tėvai marijonai čia kart kar­
tomis atvažiuotų lietuviams pasa­
kyti pamokslų ir paklausyti išpa­
žinčių, bet neužsiminė kas kelio­
nės lėšas tiems miisijonieriams pa­
dengs; pora kartų čia arkivyskupo 
kvietimu jau buvo atsilankę argen- 
tiniečiai marijonai, bet vienuolijos 
lėšomis. Atrodo, kad reikės vie­
nuolijai ir ateityje ne tik dovanai 
aptarnauti, bet ir patiems lėšas 
padengti.

Lietuvių Montevideo mieste e- 
same apie 3000; jų daugelis į baž­
nyčių nebeeina, ir komunistų esa­
ma nemaža. Už daugelį lietuvių 
sugadinimų atsakys p. Vipartas, 
kuris nuduodamas katalikų kuni­
gų čia suvedžiojo ir piktino žmo­
nes kol neišsikraustė į Amerikų, 
kame irgi nuduodamas katalikų 
kunigų savo blogų paprotį nepa­
meta.

Vėliau čia buvo du lietuviu ku­
nigu, bet abudu tik po keletu mė­
nesių teišsilaikė. Viena, juodų 
sunkioms gyvenimo sųlygoms ne­
buvo pasiruošę; o antra, vietos 
lietuviai gyvena labai vargingai, 
tat, jiems patiems pragyventi ne­
lengva.

Montevideo mieste yra Lietuvos 
garbės konsulas, bet konsulato 
personalų mažina. Konsulato sek­
retorius p-as Stungevičius yra ga­
lais ir labai judrus jaunuolis, ne 
tik lietuvių, bet ir urugvajiečių 
tarpe.

Praeitais melais arti šio miesto 
buvo jūrėse kova vokiečių kariš­
ko laivo “Graf Spee” su anglų 
keliais mažesniais laivais. Po pra­

laimėtos kovos vokiečiai savo lai­
vų paskandino La Platos žiotys'1. 
Dar ir dabar to laivai kriaučiai 
kyšo iš vandens.
Atkeliavome

Nuo Montevideo ligi Argenti­
nos sostinės Buentos Aires plaukė­
me tik apie 10 valandų. Visų lai­
kų laivas plaukė jūrų įlanka, kuri 
klaidingai užvardinta upe (La 
Pluta). Vadinamoji upė taip plati, 
kad ligi mepriplaukėme Buenos 
Aires uosto, krantų nei iš vienos 
pusės nematyti. Vanduo upėje e- 
sųs prėskas ir labai drumtas; nuo 
molio dugne vanduo atrodo (gels­
vai rausvos spalvos.

Iš laivo miestas Buenos Aines 
atrodo didingas, nes jo centre yra 
aukštų, gražių statybų ir pamink­
lų. Prie mūsų Kauno jo lyginti 
netenka, bet toli jam gražu ligi 
New Yorko. Visgi jis yra parts di- 
džiauisiis Pietų Amerikoj miestas, 
turįs apie du milijonų gyventojų.

Nors miesto pavadinimas reikš­
tų mūsų kalboje “geras oras’’, ta­
čiau tas yra visai priešinga tikre­
nybėje. Gamta čiiai niūki, slegianti. 
Oras drėgnas, biauriai drėgnas, 
kad tair drėgno klimato ligišiol 
man nuteko niekur kitur matyti. 
Mat miestas yra pastatytų ant že­
mų prerijų-beilų. Kasmet miestas 
kenčia ne tik nuo potvinių, bet ir 
nuo kiekvieno labai (gausaus lie­
taus, nes kanalizacija menka ir 
ne visur įvesta. Praeitais metais, 
kuomet nuo jūrių papūtė smar­
kus vėjas, vanduo taip aukštai iš­
siliejo, kad buvo žmonių pri-gė- 
siliejo, kad buvo žmonių prigė- 
neteko.

Mes turėjome daug laiko stebė­
ti miestų iš tolo, neis laivas j uo­
stų slinko labai pamažu, todėl pats 
kelionės galas buvo nuobodžiau-
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1620 m., gruodžio 21 <1.. anglai atėjūnai laivu “Mayflower” atplaukė j Ame­
rika ieškodami šalies, kur tureliu laisvės Dieva garbinti. Ir iki šiai dienai čia 
A morkoje kiekvienas žmogus turi laisvės Dieva garbinti.

sias. Negili upės vaga neleido lai­
vui greitai ¡plaukti, nors pats upės 
vidurys buvo pagilintas, kad ga­
lėtų jūrų didieji laivai įplaukti. 
Mūsų didelis laivas “Brazi!” daug 
balasto numetė, kad aukščiau iš 
vandens iškiltų ir įgalėtų įslinkti j 
uostų, bet upės dugnų vistiek sie­
kė; tat, laivas įrėši atsargiai, kad 

neužplauktų ant seklumos.
Keleivių kantrybė laive, ir jų 

atėjusių pritikti lankytojų ant 
kranto pusėtinai išsekė, kol laivas 
galų gale buvo įpristumtais prie 
kranto...

Tačiau keleivius laukė dar di­
desnis “čyščius”, būtent perėji­
mas per argentiniečių muitinę. Ba­
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gažų perkėlimas, jų surūšiaivimas 
ir patikrinimas daiktų ėjo taip 
pamaži, kad nervus visiems nu­
kankino. Praėjo dvi valandos, 
“muitininkai” nuėjo pietauti, ir 
m<‘s likusius daiktus tik sugrįžę po 
pietų atsiėmėme.

Vietos lietuvių būrelis atėjo į 
uostų mus pasitikti. Jų tarpe bu­
vo Lietuvos ministeris p. Grauži­
nis, kun. Andriušis, kun. K. Ven­
gras, kun. Kamandulis, atstovy­
bės sekretorius p. Grišonas, Kata­
likų Centro pirmininkas p. Padval- 
skis, muzikas V. Rymavičius, mo­
terų veikėja Vincė Biknevičiūtė, 
Pins Sakalauskas, “Pietų Ameri­
kos Žinių” reduktorius p. Kliauga, 
Povilonis, Br. Verbickas, Alfonsas 
Galakovičius, Malinauskas, Sale­
ziečių viršininkais kun. Piedmonte.

Pietus tų diena valgėme mieste, 
Tėvų Marijonų laikinojoje buvei­
nėje. Gražiai ir labai nuoširdžiai 
mus broliai marijonai vaišino. Pie­
tūs buvo suaukoti vietos gerada­
rių. Pagamino marijonų virėjas 
Juozas Jovaiša, gelbstint Pijui 
Sakalauskui. Pietums atvyko Lie­
tuvos ministeris p. Graužinis, sai- 
leziečių viršininkas kun. L. Pied- 
einonte ir Lietuvių Katalikų Cen­
tro pirmininkais Ignas Padvalskis. 
Daugiau svečių nebuvo, bet dau­
giau vietos nebuvo kukliame, la­
bai kukliame marijonų namelyje. 
Po ilgos kelionės, jauku ir malonu 
buvo tarp savųjų.

Nors linksmais veidais mus vai­
šino Argentinos marijonai, bet vi­
sa kame buvo matyt jų vargingas 
gyvenimas: namelio ankštumas ir 
ligi kaulų perverianti šaltai drėg­
mė smarkiai mušėsi pirmyn. Nors 
atvykome rugsėjo 10 d-, kada, A- 
merikoj baigias vasara, bet čionai 
dar užtikome žiemų. Marijonų na­

melis, kaip ir visų neturtingų žmo­
nių, buvo vištai nlekūrenamas, sie­
nos šlapios nuo drėgnumo, knygų 
aptaisai nuo drėgnumo puvėsių 
pažaliavę, oras drėgnas perdėm 
šimuliais perveriantis. Be šiltų 
aptaisų kambariuose nepakenčia­
ma. J stalą pietums visi sėdome 
su žieminiais apsiaustais. Kad su­
šiltume, išėjome laukan prie sau­
lutės... Čia; buvo jaukiau, maloniau. 
Pasirodo, kad žiemos laiku čia 
’siaiulutė netik šviečia bet ir šildo; 
saulei šviečiant, čia galima pakęs­
ti ir be krosnių. Bet ligšiol saulutė 
reta viešnia; Ivntoia ir lynoja. Brrr. 
Tik labai pasituri žmonės čia turi 
Įsitaisę apšildimų namuose...

Svečiams išėjus, ir pirmais įs­
pūdžiais pasidalinus ėmėme tvar­
kyti savo .a tai vežtus daiktus ir ie­
škotis vietos nakvynei. Tas nebu­
vo lengva sutvarkyti. Mat, tėvai 
marijonai čia turėjo tik tris kam­
barėlius: viename kambarėlyje 
buvo kun. K. Vengro ir kun. J. 
Kamundulio lovos, tarpe jų skry­
nia įsu daiktais ir priešakyje spinta, 
knygoms ir drabužiams. Ant spink 
tos viršaus buvo prikrauta knygų 
ir sudėtols odinės valizos, kurios 
nuo drėgmės puvėsių net žaliavo. 
Jokio stalelio čia nebuvo, nei buvo 
jam vietos. Šiaip taip dar čia. Įtal­
pinome brolio Vaičaičio skrynių, 
bet praeiti reikėjo kojoms vietos 
ieškoti.

Antrame kambaryje prie sienos 
stovėjo kun. Andriušo lova, vidu­
ryj didokas stalas su kėde ir prie 
sienos plati argentiniška medinė 
spinlta d.rabužiamlsi Po didelių gal­
vojimų ir bandymų, tų didžiųjų 
spintų atsukome Į dinų sienų, 
nors tuomi vienų pusę suverenių 
durų užsklendėme; ir taip pasidai­
rė vietos siaurai geležinukei lo-
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vai del manęs, kuri tą pačią 
dieną buvo ir nupirkta Sta­
lą pakeitėme mažesniu iš valgomo­
jo kaanbario ir dar buvo galima į- 
SĮprausti po vieną kėdę iš abieju 
šoną, nors stalo stalčių nebuvo 
vietos atidaryti neatėmus kėdės. 
Spintos viršus buvo gera vietai 
sukrauti smulkiems daiktams, va­
lizoms ir knygoms, bet spinta per 
vidurį šiek tiek įlinko, tat reikėjo 
paremti kad būt galima jos duris 
uždaryti.

Trečiasis kambarys tai valgo­
masis, sykiu svečių kambarys pri­
ėmimui žmonių su įvairiais reika­
lais atėjusių ir patarnavo kaipo 
zakristija. Kambario viduryje sto­
vėjo stalas su keletą kėdžių, vie­
nam pasienyj buvo spinta su ar­
notais, kitame Išpinta su indais 
ir mažas stalelis telefonui padėti, 
šalia kurio dar ¡spraudėme mano 
atsivežtąją skrynią su daiktais.

Kadangi nepaisant mūsų pastan­
gų, brolio Vaičaičio lovai nesura­
dome vietos, tat įprašėme mūsų 
prietelių saleziečių kad laikinai 
priglaustų jį Isavo vienuolyne. Vė­
liaus iškrausčius išpintą su arno­
tais į koplyčią, atsirado vietos 
valgomajame kambaryje brolio 
Vaičaičio guoliui, nuo kurios pa­
talines kas rytas prašaliname. Ir 
taip suėjome gyventi visi kartu. 
Nors drėgnas šaltis šiurpliais kra­
to, ir šiltų viršutinių apsiaustų 
dienos laiku nei kambaryje nenu- 
siimame, bet viduje — Dievo ir 
artimo meilės šiluma dėl kurios 
mes aukojamės vykdami į Argen­
tiną, mus gaivina... Ir vargas tei­
kia malonumo...

Kun. J. J. J.

Apakęs Praregėjo
1915 metais viename Lenkijos 

miestelyje buvo sunkiai sužeistas 
25 metų amžiaus kareivis; jis bu­
vo visiškai apakintas, jam pačiam 
to nejaučiant. Gulėdamas ligoni­
nėje jis vėl laukė, kada praeis taip 
ilga naktis. Aplankęs nelaimingą­
jį kunigas atsargiai paaiškino, 
kad dienos šviesos jis jau nebeiš- 
vysiąs, nes sprogdama granata jį 
visiškai apakinusi. Tada sužeis­
tasis balsu sušuko: “O Dieve! Tai 
bausmė už 'Pavo įsakymų nelaiky­
mą!” Susijaudinęs tuojau atliko 
išpažintį ir, atsisveikindamas su 
kunigu, tarė:. “Apakęs aš prare­
gėjau”.

Mandagumas Viskę 
Veikia Palankiai

Karalienė Viktorija kartą kalbė­
jo savo vyrui despotiškai. Kuni­
gaikštis Albertas pasijuto užgau­
tas jos žodžiais, nuėjo į savo kam­
barį ir užsirakino. Neužilgo kažkas 
pasibeldė į jo kambario duris. 
“Kas ten?’’ paklausė kunigaikštis 
Albertas. “Prašau atidaryti, tai aš. 
Anglijos karalienė”. Niekas į tai 
neatsiliepė. Kiek vėliau pasigirdo 
tylūs, nedrąsūs žodžiai: Tai aš, 
Viktorija, tavo žmona”. Algi rei­
kia pridurti, kad durys atsidarė ir 
nesusipratimas pasibaigė? Manda­
gumas visus veikia palankiai.

Alano broliai, jei kas jūsų nu­
klystų nuo tieses, ir kas nors jį 
sugrąžintų, tas turi žinoti, kad 
kas sugrąžina nusidėjėlį nuo jo 
ke.io klaidos, tas išgelbės jo sielą 
nuo mirties ir apdengs daugybę 
nuodėmių. Jok. 5, 19—20.
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Melodija Jūros Beribėje
S. Vaičaitis, MIC.

(Marijonas brolis misijonierius 
poeto akimis pagauna ir mums 
atvaizduoja jūros gražumą. Tai 
kelionės j Argentiną, vaizdais. Red).

DANGUS ir vanduo'. Rytuose 
—temstančios mėlynos erdvė* 
dangaus; jūroj — juostantie­

ji žali plotai vandens. Remdamie­
si tvirtesniu vandienimi, horizonto 
vakari] pakraščiais telkiasi dideli 
ir maži iškedentų vilnų debesiai. 
Kaip ledų kalnai, didesnė debesų 
pusė rodo® pasislėpus vandenyj — 
kyšo tik galvos ir pečiai. Vienoj 
vietoj, lyig pro miglas, matyti kaž 
kurio kalno viršūnė. Saulė, išrau­
dos ir nuvargus po dienos kelio­
nės, taikosi kur į minkštesnių, de­
besų susibūrimą nusileisti ir pa­
silsėti. Jūra tyki ir rami. Bangos 
ritmiškai kyla, leidžiasi ir links­
mai viena kitą gainioja. Gyvesnės 
bangos šoktelėdamos kūliais persii- 
venčia ir suputoja.

Sutartinį bangų žaidimą valan- 
dėlei pertaukia nemandagus iš 
kažkur atplaukius laivas. Savo 
smailu pirmagaliu, iis skrodžia jū­
ros paviršių ir pakliuvusias ban­
gas paisiau perskiria, vienas pa­
siųsdamas dešinėn pusėn, kitas 
kairėn. Bangos nevisai patenkin­
tos, truputį pykdomos ir nenoro­
mis varomos į šalį,, laužosi ir puo­
la ant kitų, atsiskubančių bangų. 
Jos vartalioįasi, ruituliuojalsi ir 
nardo iki nedingsta jūros beribėje.

Laivo paskoje lieka ilgas, nusi­
tęsiantis kelias. Dideli ir galingi 
laivo varikliai nesulaikomi sukda­
mies, varo laivą pirmyn. Pagavę 
vandenį tarp savo sparnų, jį įtsu- 

ka, sumaišo ir sumalę meta šalin. 
Vanduo šėldamas nešdinasi juo 
toliau, niršdamas verda verpe­
tais, o už dešimties sieksnių ur­
duliais verčiasi iš apačios. Pats į- 
karštis. tako viduryje. Toliau, jis 
darofsi platesnis ir yra žymiai ra- 
mesnis. Toli, toli vanduo vėl tai­
kingai susieina, susivienija ir iš­
lygina įrėžtą kelią. Tartum nieko 
nebuvę, jūrai vėl lygiai banguoja.

Blėstančiuose vakaruose, saulu­
tė jau baigiasi klostytis debesiais 
ir įsitaisyti poilsiui jų prieglobs­
tyje. Debesiai tirštėja ir glaudžia­
si arčiau, o ji skubėdama leidžiasi 
vis gilyn į jų minkštumą. Rytai 
jau visai sutemę; pats vakarų rau­
donumas eina tamsyn. Išnyksta pa­
skutinis saulės spindulys. Dieną už­
geso. Tamsuma apsupa visą jūros 
paviršių. Laivas nepailsdamas iš­
tvermingai plaukia toliau. Visikas 
taip tyku, ramu ir malonu.

“Mano Valia Teišsipildo”
Apsirgo vienos moteriškės vai­

kas. Gydytojais pasakė, kad nėra 
vilties vaiką pagydyti. Ateina 
kunigas ir meldžiasi prie kūdikio 
lovelės: “Viešpatie, jei tokia Ta­
vo valia, suteik kūdikiui sveika­
tos ir gyvybės.” Išgirdusi tai mo­
tina, sušuko: “Ne Dievo, bet ma­
no valia teišsipildo”. Dievas lei­
do, kad. įvyko taip kaip motinai 
norėjo. Vaikas išgijo, ir augo ne 
til-c jo kūnas, bet ir jo piktybė. 
Graužė jis motinos širdį, erzino ir 
niekino ją, o galų gale motina su­
silaukė, kad jos sūnus už savo blo­
gus darbus buvo nuržudytas.
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Vaizdas iš a. a., kun. Jeronimo Vaičiūno laidotuvių, įvykusilu lapkričio 16 d. 
Čia kairėje matosi J. E. Chicados arkivyskupas Samuel A. Stritch, kuris davė 
paskutinę absoliucija; šalia jo stovi kun. Ijjnas Albavičius.

A. A. KUN. J. VAIČIŪNAS

ŠV. Antano parapijos, Cicero, 
111., ilgametis klebonas, Kun. Je­
ronimas Vaičiūnas mirė lapkričio 
12 <1., 1940 m., Seseitij Kazimie- 
riečitt Loretto ligoninėje, Chica- 
g* * je-

A. a. kun. Jeronimas Vaičiūnas 
gimė vasario 26 <1., 1882 m., liū­
džiu kaime, Šakiu apskrityje. 
1898 m. birželio pabaigoje atvyko 
Amerikon. Apsistojo Montello, 
Mass., kur dirbo ir vakarais mo­
kėsi. 1900 m. nuvyko j Bostoną, 
kur taip pat dirbo ir mokėsi. 1904 

m. įstojo į Valparaiso universite­
tą., kuri baigė 1910 m. Tais pa­
čiais metais buvo priimtas į Nia­
garą universitetą ir Our Lady of 
the Angels seminariją, kur baigė 
filosofijos ir teologijos mokslus. 
191’> m., gegužes 29 d. buvo iš­
vestas kunigu šv. Vardo katedro­
je, Chicago, III.

Šv. Jurgio parapijoje, Chicago, 
III., darbavosi du metu. Kovo 8 
d., 1918 m. buvo paskirtas šv. An­
tano parapijos, Cicero, III., kle­
bonu, kur iki mirties garbingai 
atliko pastoracijos darbą. I’er sa­
vo klebonavimą šv. Antano para-
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pijoje jis padidino parapijos mo­
kyklų, pastatė bažnyčių ir klebo­
niją, nupirko ir išremontavo se­
serims mokytojoms namų. Para­
piją paliko gražioje tvarkoje.

Kun. J. Vaičiūnas buvo žymus 
Amerikos lietuvių veikėjas, taurus 
lietuvių patrijotas ir didis rėmė­
jas Amerikoje lietuvių vienuolijų 
ir ypač rėmė Tėvų Marijonų Kon­
gregacijų. Jisai buvo tikras lietu­
vių katalikiškos spaudos apašta­
las; jis gausiai rėmė Kristaus Ka­
raliaus Laivų ir buvo Tėvų Mari­
jonų Bendradarbių Draugijos 
Amžinas Narys. Šįmet pavasarį 
šventė savo kunigystės 25-metų 
sidabrinį jubiliejų.

A. a. kun. Jeronimas Vaičiūnas 
buvo palaidotas lapkričio 16 d. 
šv. Kazimiero kapinėse, Chicago, 
Ill. Jojo laidotuvėse dalyvavo tū­
kstantinė žmonių minia, daugelis 
dvasininkų, seserys vienuolės, Ci­
cero miesto vyriausybė ir pats 
Chicajgos arkivyskupas Samuelis 
Stritch, kuris pasakė pamokslų ir 
suteikė paskutinę absoliucijų. Ge­
dulo mišias laikė kun. P. Juškaitis, 
velionius giminaitis iš Cambridge, 
Mass. Be kitų kunigų laidotuvėse 
dalyvavo prel. Jonas Ambotas, 
Hartford, Conn., prel. Mykolas 
Krušas, Chicago, 111. ir Tėvlų Ma­
rijonų Provincijolas, kun. dr. Jo­
nas Navickas, MIC.

Marijonų Bendradarbių
Susirinkimas

Lapkričio 17 d. Gimimo Švč. 
Panelės parapijos (Marquette 
Park), Chicago, III., mokyklos 
kambary įvyko Marijonų Bendra­
darbių 5-to skyriaus labai gražus 
ir skaitlingas susirinkimas, kurį 
pradėjo pirm. A. Pukelienė, nuta­

rimus perskaitė sekr. B. Nenarto- 
nis, o finansų sekr. E. Andreliū- 
nicnė priiminėjo ir užrašinėjo į- 
vairius mokesčius.

Susirinkime įsirašė du nauji na­
riai — Jonas Purtokas ir Ona 
Papievaitė. Reikia pažymėti, kad 
Marijonų Bendradarbių 5-tas 
skyrius smarkiai auga skaičių na­
rių, veik kiekvienų susirinkimų į- 
sirašo naujų.

Buvo skaitytas laiškas kvieti­
mas į Labdarių Sų,jungos seimų, 
kurį sus-mas priėmė ir paskyrė 
$3 00 aukų; tai]) pat išrinko atsto­
ves į seimų — A. Rimidaitę, Pet­
ruškevičienę ir Ka'zragienę.

Susirinkimas plačiai kalbėjo 
seimo reikam, nusitarė surengti 
vakarų ir abelnai stropiai rengtis, 
kad viską kuo gražiausiai sutvar­
kytų ir kad seimų .atžymėtų didžiau­
siu įsekmingumu, kadangi Marijo­
nų Bendradarbių Draugijos sei­
mas įvyks Gimimo P. Šv. parapi­
joj, vasario 9 d., 1941 m. Tuo at­
žvilgiu, vietiniam skyriui tenka 
didelė našta ir atsakomybė. Bet 
su pagalba didž. gerb. klebono 
kun. A. Baltučio, skyrius pilnai 
pasitiki visus sunkumus nugalėti.

Lapkr. 10 d. parapijos salėj Ma­
rijonų Bendradarbių 5-tas skyrius 
turėjo gražų vakarų parapijos 
naudai. Komisija — O Vilimienė, 
E. Andrei i ūnienė, A. Pukelienė ir 
visas skyrius daug dirbo ir auko­
josi, kad vakaras visais atžvil­
giais pavyktų. Taip ir buvo. Gerb. 
klebono kun. A. Baltučio patari­
mu ir komisijos stropiu rūpesčiu 
suplanuota graži programa, ku­
rių išpildė Studentų Artistų gru­
pė vadovaujant gabiai ir suma­
niai Šv. Kazimiero akademijos a- 
lumnei, Aldonai Vilimaitei.
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REV PR V JURAS
94 BR.ADFORD ST

STEIG

Per siautusiu Michiiran ežere audru baiiixu išmestas i pakrante prekinis laivas. 
Iš to laivo išvatltuoti 41 jūrininkas.
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